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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 416/21-8-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. Μεϊκόπουλος και Β. 
Κόκκαλης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛΓΑ, από τις πυρκαγιές 2023 στη Μαγνησία, σημειώθηκαν ζημιές σε 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις καθώς και σε  πάγιο κεφάλαιο  υποδομών, εγκαταστάσεων 
και γεωργοτεχνολογικού εξοπλισμού (όπως ποιμνιοστάσια, αποθήκες, στάβλοι, γεωργικά 
μηχανήματα και αποθηκευμένα προϊόντα). 
Σε ό,τι αφορά σε υποδομές, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό, θα συσταθούν τριμελείς επιτροπές από 
την περιφέρεια (ΔΑΟΚ)  με συμμέτοχή του ΕΛ.Γ.Α. (1 μέλος) για τις καταγραφές και τα πορίσματα 
των επιτροπών θα δοθούν στην Κρατική Αρωγή .   
Σε ό,τι αφορά στο ζωικό κεφάλαιο, το οποίο καλύπτεται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ, υποβλήθηκαν 
δηλωσεις ζημιάς για 5.200 αιγοπρόβατα, 55 ββοειδή και 2.500 μελισσοσμήνη και το έργο των 
εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί. Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των 
πορισμάτων και καταβολής των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους 
κτηνοτρόφους, μετά τη διασταύρωση με το αρχείο ΟΣΔΕ 2023, η οποία θα λάβει χώρα τον 
Οκτώβριο. 
Επισημαίνεται ότι, με απόφαση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου και του ΕΛΓΑ,  οι πληγέντες 
από την πυρκαγιά κτηνοτρόφοι απαλλάσσονται από την καταβολή εκτιμητικών τελών. Στις ελάχιστες 
περιπτώσεις που εισπράχθηκαν εκτιμητικά τέλη, αυτά θα επιστραφούν μαζί με την καταβολή των 
αποζημιώσεων.  
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική 
προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως και 
17 μήνες αργότερα. 
Σε ότι αφορά στους ενταγμένους σε Μέτρα του ΠΑΑ κτηνοτρόφους (Νέοι γεωργοί και Σχέδια 
Βελτίωσης), προβλέπεται εκ του θεσμικού πλαισίου ότι σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας και 
εξαιρετικών περιστάσεων, όπως σοβαρή φυσική καταστροφή που προκαλεί σημαντική ζημιά στην 
εκμετάλλευση ή καταστροφή των κτιρίων της εκμετάλλευσης που χρησιμοποιούνται για την 
εκτροφή ζώων ή την αποθήκευση προϊόντων, λαμβάνεται, κατά περίπτωση, βάσει αποδεικτικών 
στοιχείων, ιδιαίτερη μέριμνα. 
Συγκεκριμένα, με απόφαση του Περιφερειάρχη, αναγνωρίζονται οι περιπτώσεις ανωτέρας βίας και 
εκδίδονται οι σχετικές αποφάσεις, σύμφωνα με τις οποίες οι δικαιούχοι των προγραμμάτων έχουν 
ευνοϊκότερη αντιμετώπιση σχετικά με την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους είτε στο στάδιο της 
υλοποίησης των επενδύσεών τους, είτε στο στάδιο των μακροχρόνιων υποχρεώσεων. Πλέον των 
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ανωτέρω, ήδη δημοσιεύτηκε στην ΕτΚ τρίμηνη παράταση στην υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων 
βελτίωσης, ενώ για την Περιφέρεια της Θεσσαλίας θα εξεταστεί ακόμα μεγαλύτερη περίοδος 
υλοποίησης.  

Στα Μέτρα των Νέων Γεωργών και της Ανάπτυξης Μικρών Εκμεταλλεύσεων, εφόσον η ανωτέρα 
βία συμβεί κατά το χρονικό διάστημα υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου, στην περίπτωση 
που ο δικαιούχος δεν μπορεί να επανέλθει από την καταστροφή στην εκμετάλλευσή του, 
απεντάσσεται από το Πρόγραμμα, χωρίς να επιστρέψει τα χρήματα που έχει λάβει ως 
προκαταβολή. Αντίστοιχα, στα Σχέδια Βελτίωσης δύναται να μην ολοκληρώσει το σχέδιό του 
χωρίς κάποια κύρωση και με απαλλαγή από τις μακροχρόνιες υποχρεώσεις του. 

Επιπλέον, σε κάθε πρόσκληση νέων γεωργών και σχεδίων βελτίωσης λαμβάνονται υπόψη οι 
σοβαρές καταστροφές και αυξάνεται η μοριοδότηση των πληγέντων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι 
στην υπ’ αρ. 4704/2021 3η Πρόσκληση του μέτρου των Νέων Γεωργών δόθηκε προσαύξηση 10 
βαθμών στην περίπτωση που η μόνιμη κατοικία των υποψηφίων βρισκόταν σε περιοχή όπου 
είχε κηρυχθεί πυρόπληκτη. Αντίστοιχα, στο πλαίσιο της υπ. αρ. 534/2023 Πρόσκλησης για τα 
Σχέδια Βελτίωσης, μοριοδοτήθηκε η δραστηριοποίηση κατοίκων σε πυρόπληκτες περιοχές. 
Όμοια, επομένως, θα είναι και η βαθμολογική βοήθεια που θα δοθεί σε υποψηφίους των 
Μέτρων που έχουν πληγεί τόσο από τις πυρκαγιές όσο και από τα πλημμυρικά φαινόμενα της 
καταιγίδας Daniel.  

Πέρα από τα έκτακτα μέτρα που ανακοινώνονται, μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης είναι δυνατή η παροχή δανείων με ευνοϊκούς όρους σε 
επαγγελματίες αγρότες. Μέσω των δανείων αυτών, οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι της 
Μαγνησίας μπορούν να αναπληρώσουν το φυτικό και το ζωικό τους κεφάλαιο, αλλά και να 
προβούν στην ανάταξη του πάγιου εξοπλισμού τους. Επιπλέον, μπορούν να χρησιμοποιήσουν 
μέρος του δανείου που θα λάβουν μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων του ΠΑΑ για να 
καλύψουν τις ανάγκες τους σε κεφάλαιο κίνησης. 

Σε ότι αφορά στις Ενιαίες Αιτήσεις Ενίσχυσης 2023, δεδομένων των συνθηκών που επικρατούν 
στις περιοχές της χώρας που χτυπήθηκαν από ακραία καιρικά φαινόμενα και στο πλαίσιο του 
άρθρου 3 του ΚΑΝ 2116/2021 σχετικά με τις περιπτώσεις ανωτέρας βίας και εξαιρετικές 
περιστάσεις, ο ΟΠΕΚΕΠΕ θα δεχθεί οριστικοποίηση δηλώσεων Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης - ΕΑΕ 
έτους 2023 μετά την καταληκτική ημερομηνία στις 11/9/2023 χωρίς την επιβολή ποινής 
καθυστέρησης. Η συγκεκριμένη εξαίρεση αφορά αυστηρά την Περιφέρεια Θεσσαλίας, την 
Περιφερειακή Ενότητα Έβρου και την Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας.  

Πέραν αυτού, θα εφαρμοστούν όλες οι υφιστάμενες προβλεπόμενες διαδικασίες που αφορούν 
στη δήλωση ζωικού κεφαλαίου σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας και σε περιπτώσεις ζημίας που 
καταγράφεται από τον ΕΛΓΑ.  
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